

百千万工程·茂名观察

# 把“农文旅体融合”这场球打得更精彩

特约评论员 崔耀奇

不久前的电白体育馆,一场酣畅淋漓的篮球决赛落幕。博贺镇代表队以90:66的比分成功卫冕“沉香杯”冠军,近万名观众山呼海啸般的呐喊几乎掀翻穹顶。场内是肌肉碰撞、汗水挥洒淋漓的澎湃竞技,场外则别有一番天地:体育公园里九米巨屏同步直播,更令人心醉的是那弥漫在空气中的“电白味道”——糖水的清甜、龟苓膏的微苦回甘、蚝炸的酥脆鲜香、墨鱼饼的弹牙Q爽,与非遗瑰宝沉香、贝雕的雅韵一起,交织升腾。

体育赛事在此刻化作了一股强大的凝聚力,将城镇与乡村、传统与现代、个体与集体紧密黏合。

这场以“沉香”为名的篮球盛典,早已超越单纯竞技,成为电白“农文旅体”四维一体深度融合的生动样

本,其辐射力远远超出球场边界。

7月25日“沉香杯”在麻岗镇康丽村的村级灯光球场揭开序幕。村民们里三层外三层围坐球场,呐喊声、运球声与篮板扣击声在夏夜交织成乡村夜曲;在南海街道赛区,本地居民用方言助威的拉拉队声浪震天——他们不为奖杯,只为守护家乡的荣誉。赛事覆盖全区所有镇街,线上直播热度突破1267万次,线下76场比赛吸引观众超22万人。这“全域覆盖、全民参与”的格局,使篮球赛超越了体育本身,演化为凝聚乡情、促进城乡交融的社会仪式。

篮球的每一次跳跃,实则都牵动着经济之脉。赛事期间,“篮球夜市”在麻岗、林头、冷门、南海、七迳等承办地次第铺开。林头圩镇客厅球场激战正酣,场边特色农产品与小吃摊贩依次排开,王阿姨的糖水摊营业额较平日激增三倍。岭门镇丹步村许婶借着球赛客流,靠售卖自家晒制的对虾干,比赛日收入近千元。商户们笑逐颜开:“既丰富了生活,也带来了实在收益。”

赛事更巧妙地地为电白特产搭建了舞台。开幕时各镇街代表队化身“带货天团”,麻岗香芋、观珠沉香、水东芥菜、霞洞贝雕、冷门波浪鱼等电白好物借短视频刷屏朋友圈;比赛前双方互赠土特产,让激烈对抗中多了一份邻里温情。非遗展位上,菠萝的酸甜、龙眼的清润与百香果的馥郁交织成“农味交响曲”,香道表演、沉香雕刻等古老技艺在运动场域焕发新生。

“镇街BA”的蓬勃,其背后是“百千万工程”对乡村基础设施与整

体风貌的精耕细作。康丽村新建的“村BA广场”迎来揭幕战,其底气源于该村以“拆墙透绿”理念撬动乡村颜值的“大提升”——民房高墙统一改造为低矮透景围墙,栽种花卉绿植、增设景观小品,形成“一户一景、连点成线”的特色风貌带。“推门见绿、开窗赏花”的庭院景观,让昔日闭塞村落脱胎换骨,得以承载区级赛事,使村民在家门口共享发展成果。

林头圩镇客厅作为“百千万工程”典型镇建设的“七个一”项目,更是将昔日荒废之地,在政企“绣花功夫”下蜕变为集智能健身步道与沉浸式文化展馆于一体的“城市客厅”。篮球赛事与历史文化、特色产业在此交相辉映,共同描绘出林头镇的新气象。从村级篮球场到智慧

圩镇客厅,体育赛事与乡村振兴的同频共振,碰撞出“以球促产、以赛兴村”的奇妙化学反应。

“百千万工程”的实质,正是通过此类细微而深刻的改变,让昔日“路不好走,晚上黑灯瞎火”的村庄,拥有了今日承接大型赛事、焕发新生的可能。体育盛事不过是催化剂,催化出那些早已埋下的种子破土而出。

“镇街BA”的非凡之处,正在于它悄然打通了城乡循环的脉络。麻岗镇“观赛+温泉”线路、南海街道“运动+美食”套餐、中国第一滩景区增设的美食主题打卡点,让佛山游客张先生被氛围与美景吸引而主动延长行程——赛事如同磁石,将城市客流与消费力源源不断导入乡村腹地。

体风貌的精耕细作。

康丽村新建的“村BA广场”迎来揭幕战,其底气源于该村以“拆墙透绿”理念撬动乡村颜值的“大提升”——民房高墙统一改造为低矮透景围墙,栽种花卉绿植、增设景观小品,形成“一户一景、连点成线”的特色风貌带。“推门见绿、开窗赏花”的庭院景观,让昔日闭塞村落脱胎换骨,得以承载区级赛事,使村民在家门口共享发展成果。

林头圩镇客厅作为“百千万工程”典型镇建设的“七个一”项目,更是将昔日荒废之地,在政企“绣花功夫”下蜕变为集智能健身步道与沉浸式文化展馆于一体的“城市客厅”。篮球赛事与历史文化、特色产业在此交相辉映,共同描绘出林头镇的新气象。从村级篮球场到智慧

圩镇客厅,体育赛事与乡村振兴的同频共振,碰撞出“以球促产、以赛兴村”的奇妙化学反应。

圩镇客厅,体育赛事与乡村振兴的同频共振,碰撞出“以球促产、以赛兴村”的奇妙化学反应。

“百千万工程”的实质,正是通过此类细微而深刻的改变,让昔日“路不好走,晚上黑灯瞎火”的村庄,拥有了今日承接大型赛事、焕发新生的可能。体育盛事不过是催化剂,催化出那些早已埋下的种子破土而出。

“镇街BA”的非凡之处,正在于它悄然打通了城乡循环的脉络。麻岗镇“观赛+温泉”线路、南海街道“运动+美食”套餐、中国第一滩景区增设的美食主题打卡点,让佛山游客张先生被氛围与美景吸引而主动延长行程——赛事如同磁石,将城市客流与消费力源源不断导入乡村腹地。

当博贺镇高举象征蓝色海滨的冠军奖杯,欢呼响彻云霄之际,荣耀不仅属于冠军,更属于每一位为赛事倾注热情的电白人。这场以“沉香”为名的盛典,完美诠释了电白“浪漫其外、活力其中、奋进为魂”的城市精神品格。

赛事终会落幕,但其所激发的动能不会消散。农、文、旅、体在电白碰撞融合所释放的活力,为“百千万工程”提供了令人振奋的注脚——它让乡村不再是被动的接受者,而成为充满魅力与磁力的主场。赛场上的王者气度、全城同频的心跳、腾腾的烟火与馥郁的乡味,必将化作澎湃动力,推动电白在高质量发展赛道上加速奔跑,以活力滋养城乡,以浪漫之笔书写更加璀璨的未来篇章。

赛事终会落幕,但其所激发的动能不会消散。农、文、旅、体在电白碰撞融合所释放的活力,为“百千万工程”提供了令人振奋的注脚——它让乡村不再是被动的接受者,而成为充满魅力与磁力的主场。赛场上的王者气度、全城同频的心跳、腾腾的烟火与馥郁的乡味,必将化作澎湃动力,推动电白在高质量发展赛道上加速奔跑,以活力滋养城乡,以浪漫之笔书写更加璀璨的未来篇章。

## 热点评说

# 大力发展壮大好心文化载体

谭晴月(高州)

第六届北部湾城市群洗夫人文化宣传大使选拔赛已经圆满落幕,和前面几届一样,赛事有效促进了人们对洗夫人文化和“好心精神”的理解与共鸣。这种比赛,实质上是洗夫人好心文化的重要载体。

关于洗夫人好心文化的类似载体还有很多,表现形式丰富多

彩。由矿坑改造而成的茂名露天矿生态公园(好心湖),承载着创新为民的好心精神;我市各镇的年例习俗,在喧闹中洋溢着对洗夫人文化的敬重与传承;近年来,关于洗夫人好心文化的影视创作、文化赛事等活动层出不穷……人们通过这些载体,可以深刻

领略洗夫人好心文化的丰富内涵和历史价值,这些载体值得多多关注。除了自身关注外,更值得向外人士积极推介。同时,我们应以群众喜闻乐见的方式,大力发展壮大各类文化载体,让洗夫人好心文化传播得更广更远,实现更好的传承与发展。

# 美丽乡村 户户参与

梁栩(信宜)

据茂名日报报道,茂南区新坡镇官渡村委会以党建引领为核心,积极响应上级关于提升农村人居环境的号召,通过多项扎实举措,创新推出“每户出工”共建机制,营造人人出力的风尚,广泛动员村民参与环境整治,取得了显著成效,村容村貌焕然一新。

建设美丽乡村,是提升群众幸福指数、改善农村人居环境、推进城乡融合发展的时代要求,这既是我们的共同追求,也是我们的共同责任。建设美丽乡村,人人都

是建设者和参与者。共建美丽乡村,需要你我同心,人人出力。从现在起,我们要以主人翁姿态积极投身到美丽乡村建设活动中,各尽其力,各展所长,关心家乡一山一水、一路一渠基础设施建设,主动参与乡村公益事业,凝心聚力做好乡村的净化、绿化、美化、亮化等工作。从现在起,我们要把美丽乡村创建活动融入日常生活中,保持家居院落、门前屋后整洁,不乱堆乱放,不乱搭乱建,不乱贴乱画,不乱扔乱倒,保障乡村

公共空间畅通美观。我们要不断创新美丽乡村共建机制,深化共同缔造,补齐乡村治理短板,持续改善乡村环境,齐心协力提升乡村的获得感与幸福感。

建设美丽乡村,人人有责,家家受益。让我们从自身做起,从现在做起,从小事着手,户户参与,人人出力,积极参与建设美丽乡村的各项工作,用实际行动尽一份村民的责任与义务,用自己的勤劳智慧把广袤乡村建设成为乐享现代生活的幸福家园!

# 奖教奖学赋能乡村教育

吴征远(高州)

据茂名日报报道,日前,高州市曹江镇教育促进会首届助学奖教奖学颁奖典礼在曹江二中举行。当地领导,杰出乡贤和优秀校长、教师代表,家长、村民代表和师生等1000多人参加活动,共同见证乡村教育之美。

近年来,高州市曹江镇教育事业稳步提升,一年一个高度,尤其今年的中考和高考,学子们考出了前所未有的好成绩。当晚的颁奖典礼从三个维度展现曹江教育的亮丽成绩单:致敬师道的奖教篇章,托起梦想的助学篇章,以及闪耀青春的奖学篇章。8名优秀校长、87名优秀教师和371名各学段学子按批次站上领奖台,接受颁奖和祝福。

茂名地区一直有着浓厚的崇文重教社会风尚,奖教奖学热潮此起彼伏。高州市除曹江镇外,7月29日,根子镇中间堂村在村文化广场举行奖教奖学颁奖典礼,对该村高考学子,中间堂小学的优秀学生和教师进行表彰。8月24日上午,长坡镇洗夫人长坡奖教奖学促进

会举行了2025年度奖教奖学颁奖典礼,共表彰奖励478名优秀学子和100名优秀教师。

8月16日上午,华山李氏第八届奖学大会在化州市长岐镇旺岭村举行,对110余名优秀学子进行表彰。同日,平定商会教育促进基金对今年在中高考和各类竞赛中成绩优异的学子和教学工作业绩突出的教师进行表彰奖励,共表彰近869名师生,总金额达84万元。8月23日,化州市那务镇教育发展促进会举行第四届奖教奖学表彰大会,全镇被化一中录取人数达到80多人,考上重点大学的大约有60多人。同日,化州中垌田头坡教育促进会2025年度奖学助学颁奖典礼举行,约11万元投入奖学助学,重点表彰了62名中垌籍优秀学子。

8月9日,信宜池洞镇举行2025年奖教奖学颁奖大会,约25万元奖金颁发给206名优秀师生和7个优秀集体;钱排镇的奖教奖学活动已坚持整整20年,累计发放奖金超过1000万元;恩贺镇的

2025年奖教奖学大会,19万余元奖金颁发给190名优秀学子和2024-2025学年度教育教学综合评价优秀的学校。

此外,滨海新区、高新区七迳镇、电白马踏、电白沙院、茂南山阁、高山、茂名邓氏等等纷纷举行奖教奖学活动。这些活动体现了“政府引导、社会参与、家校协同”的体系,就像一张网,把政府、乡贤、村民的力量拧成一股绳,有力促进了乡村教育。

要让奖教奖学真正成为乡村教育的“助推器”,就要继续借助乡贤搭台,把在外打拼的能人聚起来,设立专项奖学金和助学金,为品学兼优的学子解除后顾之忧,为暂时遇到困难的家庭送去温暖支持;多方筹措资金为学校更新教学设备,添置图书,为孩子们创造更好的学习环境;同时,积极搭建平台,促进优秀学子与家乡的联系,播下未来回报桑梓的种子。从而形成乡村发展的良性循环,体现奖教奖学的真正目的。

## 议议堂

# 找准突破口 一产带百业

陈冲(化州)

据茂名日报报道,在大雾岭深处的信宜市大成镇塘坳村,一片承载着文化记忆的古茶园正焕发新生。这里留存了茶业从明朝发展至今的历程。

大雾岭石崖茶,这个名字听起来有点生疏。在我市的媒体报道中,提到致富树经济树多是荔枝、龙眼、三华李、化橘红、檀香等。大雾岭石崖茶树,笔者还是第一次看到。据报道,当地有一棵明朝古茶树与二十余棵清朝古茶树,现在还枝繁叶茂。2023年,这项凝聚古人智慧的信宜绿茶制作工艺(石崖茶制作工艺)还成功入选信宜市非物质文化遗产名录。近年来,大雾岭茶叶产业迎来了跨越式的发展。当地以古茶树资源为依托,积极推广石崖茶护种培育,目前种植面积已超8000亩。2024年,大雾岭茶叶走出国门,远销东南亚、欧洲等地区。当地还依托原生态茶园资源,创新推出茶树认购、制茶体验、团建活动等多元化项目,推动一二三产业深度融合。游客可上山进乡亲近原始生态风光,在茶农指导下体验采茶炒茶的乐

趣,感受非遗技艺的独特魅力。同时,配套建设的农家乐、民宿等设施,让游客在享受无公害农产品的同时,也让当地的百姓增加了经济收入,提高了生活水平,成为助力当地乡村振兴的强劲动力。这正是一产带百业,一旺带百旺的好例子!

致富之路千条,不拘泥于哪一条。只要符合党的政策,只要对社会有好处,能满足人民大众的多元需要,对丰富人民生活有益,就是振兴乡村的致富路,赋能“百千万工程”的光明大道。走这样的路,我们应该鼓励、支持,应该为他们摇旗呐喊、鼓劲加油,应该为他们唱赞歌颂歌。期待我市在振兴乡村赋能“百千万工程”的过程中,既扎实开展已成规模的大种养项目,也充分发挥独树一帜具有地缘人文历史优势的品牌。像“大雾岭石崖茶”那样,原来“待在深山无人识”,一旦走出深山登上大雅之堂,便成为市场的热门货、抢手货,成为振兴乡村赋能“百千万工程”的轻骑兵,成为当地百姓发家致富的镇村之宝。

## 画里话外

# “网红爆款”

图/文 刘志永 杜燕盛



央视最近曝光了部分网售儿童安全座椅在碰撞测试中瞬间解体、假人被直接甩出的画面,这些被冠以“网红爆款”“明星同款”标签的产品,打着安全保障的旗号,实则成为威胁儿童生命安全的隐形杀手。儿童安全无小事,网售儿童安全座椅市场的乱象亟待整治,筑牢儿童乘车安全防线刻不容缓。

儿童安全是衡量社会文明的重要标尺,也是每个家庭最朴素的期盼。让“网红爆款”不再误导消费者,让每一款儿童安全座椅都经得起安全测试的检验,需要监管部门的“铁腕”整治,需要经营者的诚信自律,更需要全社会的共同监督。唯有如此,才能筑牢儿童乘车安全的防线,让每个孩子都能在安全的呵护下健康成长。